

2016年8月 | 第二十五期

聖言通訊

SACRED LOGOS RESOURCE CENTER NEWSLETTER

致力實踐 建基聖言 Sound Application Grounded On Scriptures

美滿的人生

主
題
文
章

✦ 沈有方牧師（美國聖言副會長，專責營運及行政）

今年五月帶團去聖地學習。聖言資源中心主辦的團全名叫做「聖地靈修學習團」，我很喜歡這個名字，因為去聖地的確不僅有一般旅遊的內涵。旅行行家說：「旅行的重點不在於我們去過多少地方，是否看過驚人的風景，而在於我們旅行後，改變了甚麼。」旅途中真正能夠感動人的，除了美景與文物之外，往往是它們背後的故事，讓我們突然重新認識了自己。旅行會磨煉你我看待世事的心智，包括甚麼是美滿的人生，聖地行更是如此。

世人看美滿人生是心想事成、隨心所欲的生活。基督徒的美滿人生是榮神益人，按照神的旨意過生活的人生。然而神在每個人身上的旨意不同，有些

基督徒遭遇許多的難處，他們受苦時如何能把人生看成是美滿的？這問題的回答，要從基督徒的蒙召究竟是甚麼來看。彼得前書三章9節說：「不以惡報惡，以辱罵還辱罵，倒要祝福；因你們是為此蒙召，好叫你們承受福氣」，遭受別人的惡意辱罵，當然是受苦。在此情況下怎能祝福對方？彼得說，因為我們是為這樣的受苦而蒙召的，但這個蒙召也讓我們得福。所以我們說苦難是化妝的祝福。

在加利利湖邊（也就是提比哩亞海邊），我們來到彼得受職堂。相傳那是主耶穌復活之後第三次向門徒顯現的地方。約翰福音第二十一章記載，主耶穌

■ 轉第2頁

• 主題文章 •

美滿的人生 / 封面

• 十步釋經 •

歸納經文總意
——借用《三問讀經法》聚焦經文的基本意義 / 4

• 釋經講道 •

同一經文，不同概念？ / 6

• 國際聖言 •

主恩浩瀚 / 13

• 聖言簡訊 •

事工簡報 / 14

「我」很棒？！

——提後三1-9釋經講道 / 10

復活之後大約廿多三十天，主的六個其他門徒，在彼得的吆喝下，一起上船打魚去。

他們明知主已經復活，卻又忘記主「得人如得魚」的呼召，轉頭重操打魚舊業了嗎？還是因為耶穌不在了，他們暫時必須靠打魚來解決基本的溫飽？從上文下理來看，後者較可取，因為門徒當時不太確定自己當下該走的路，才會暫時去打魚。如果他們是理直氣壯地打魚，為甚麼第12節說「門徒中沒有一個敢問祂：『你是誰？』因為知道是主」？

（十步釋經法的解經原則：上文下理、邏輯推理）

就好像我們屬主的人有時也會三心兩意。面臨客觀環境的改變，我們可以自認愛主的心不變，甚至服侍的心不改，但是究竟如何為主作工，難免有何去何從的疑問。七個門徒去打魚，所反映出來的對前途的不確定性，與五旬節之後他們各個都有很篤定的人生目標，實在大相逕庭。（解經原則：比較經文）

結果這些老練的漁夫一夜沒有打着魚，心中甚是惆悵。耶穌站在岸上，問他們有吃的沒有。主耶穌和耶和華神一樣，從來問問題都不只是為了一個簡單的回答。耶穌當然知道他們沒有打到魚，所以沒有吃的，但耶穌為甚麼問呢？約翰為甚麼這麼記載呢？世人追求美滿人生，他們的滿足常常是在於自己的盼望能得到實現。這個盼望可以是簡單的衣食無憂，或奢侈豪華的功成名就。當門徒回答說「沒有」的時候，他們心裏想甚麼呢？或許會想到：主耶穌不在了，我們連魚都打不到。也許沒想那麼多，但至少喪氣的感覺是會有的。當我們最起碼的盼望都達不到的時候，肯定不會認為我們的人生是美滿的。有些人達不到高目標，也覺得人生不美滿。耶穌問他們「有吃的沒有」這個簡單的問題，很可能就是要提醒祂的門徒，靠自己的力量，

■ 接封面 美滿的人生

就算是最熟悉的事，譬如打魚，也可能做不好。

（解經原則：邏輯推理）

我們的人生，不也是如此嗎？摩西學會了埃及宮中的技巧，在發現自己以色列人的身分之後，就要靠自己的本事來為以色列人打抱不平。他不靠神，結果是一敗塗地，只得逃到曠野去。我們當中有些人也是很有本事的人，往往在困難的時候，會忘了靠神解決問題。因為我們對自己的技巧有熟悉感，用起來得心應手，所以不太容易放下自我，而去靠神。我自己也常常為此受苦。過去職場的經歷，讓我對處理突然發生的人事問題，直覺地就會從人事法規着手，會從法律效應去看整個問題。處於今天這麼複雜的世界，就是教會也難免訴訟，所以管理者是應當具有法律常識的。但若忘了先求神的引領，往往就會落入與世人無異的處理模式。

彼得受職堂旁邊有一個雕像（見附圖），是紀念主耶穌三次問彼得「你愛我嗎」的雕像。耶穌三次問彼得，第一次問「你愛我比這些更深嗎」，第二次和第三次則是問「你愛我嗎」。第一問裏的「這些」究竟何所指？可能是指打魚的漁具（用以象徵打魚的事業），也可能是指「你比其他



• 彼得受職堂旁邊的雕像 •

門徒愛我更深嗎」（愛的受詞必須是人或物）（**解經原則：詞的意義、語法結構**）。後者表面看起來，似乎與這段經文的內容無關，因此顯得很突兀。耶穌為甚麼要去比較彼得和其他門徒對祂的愛？可能是因為彼得曾誇口：「眾人雖然為你的緣故跌倒，我卻永不跌倒。」（太二十六33）然而，耶穌不見得是要提醒彼得曾經如此誇口，而是要重新建立彼得經過三次不認主之後，可能已經喪失的自信。耶穌的問題的背後，乃是：彼得，你現在是否已經準備好，再重新作出永不跌倒的宣告？（**解經原則：比較經文，邏輯推理**）

我曾經聽過當地的導遊這麼解說：「這些」是指提比哩亞海的另一邊——繁華的世界。從這個雕像看過去，這樣的說法似乎也言之成理。（**解經原則：歷史或地理背景**）

1998年我第一次去聖地。不知為何，在這個雕像下，我感動得流下淚來。我彷彿聽見主對我的心說：「你愛這些比我更深嗎？你愛這世界比我更深嗎？」我問自己：「我為這個世界要打拼到幾時呢？美滿的人生真的就是要功成名就嗎？」我當時已經在美國不同的上市公司作副總裁六七年了。名利的滋味已經嘗了一點，但實在填不滿心中的空虛。我對主立下一個心願，在主所賜的日子臨到時，我願意全時間服侍主。後來我在2007年全時間讀神學院，並在聖言資源中心開始服侍，應該與1998年的委身有一些關係吧！

主耶穌為甚麼三次問彼得「你愛我嗎」，然後三次要彼得餵養／牧養主的小羊／羊？傳統認為小羊（lamb）需要餵養，羊（sheep）需要牧養，代表牧者須照顧不同的人。¹ 其實約翰更可能只是用不一樣的字來表達類似的意思。（**解經原則：語法結構**）有許多人認為主耶穌要提醒彼得曾經三次不認主，所以耶穌連問三次同樣的問題。表面上看，好像耶穌不願輕易相信彼得的答案。但是，主耶穌豈不知

彼得已經後悔、仍然愛主？因此主耶穌大可以直接要彼得餵養主的羊。但主耶穌不這麼做，可能是因為主耶穌要彼得在承受牧養羣羊的職事上，要採取主動的回應。彼得三次回答主耶穌「主啊，你知道我愛你」，就讓主耶穌的話可以解釋成「彼得，你既然自己說你愛我，那麼，就用餵養我的羊的方式來表達你愛我吧」。因此，主耶穌要藉着三次問答的程序來讓彼得深刻地自我反省²，而不是簡單地提醒彼得他曾三次不認主。（**解經原則：邏輯推理**）主所命定給每個人的人生，其實是要我們採取相對的主動的。

彼得遵從了主耶穌所定規的後半生，接受了主耶穌所託付餵養主的羊的重大「任命」（commissioning），沒有讓主耶穌失望。甚至在此事發生之後大約三十五年，彼得還勸勉小亞細亞教會的長老們，「務要牧養」在他們中間的「神的羣羊」（彼前五1-3）。彼得把牧養羣羊的棒繼續交出去，但是他和信徒們遭受了很多的逼迫與苦難。相傳彼得最後倒釘十字架而死，應驗了主耶穌在約翰福音二十一章18-19節的預言。如果「美滿人生」的定義就如本文開始所說，是指按照蒙召命定的目的來生活，那麼，彼得蒙召從事牧養關顧事奉並得着殉道者的

■ 轉第9頁

歸納經文總意

——借用《三問讀經法》聚焦經文的基本意義

✦ 舒瑞允長老（聖言美南區主任）

在使用和教導「十步釋經法」的過程中，發現學員多數不太願意做第六步驟「歸納總意」，就是歸納經文的總意。即使有做，也是一兩句話，與第七步驟的「主題」幾乎沒有差別。原因可能是這一步比較繁瑣，或是學員不知如何着手。

研經者都知道「主題」的重要，它是經文思想的核心，是經文的「樹幹」。¹「歸納總意」就是要為第七步驟「找出主題」作預備。沒有做好「歸納總意」，就不容易找到「樹幹」。也可能找到了「主題」，在進一步研究後，發現它只是「樹枝」或「樹葉」。

按「十步釋經法」，「歸納總意」又分為兩個小步：²

1. 經文的基本意義——組合並整理從第五步驟「逐題解答」中所得的結論，使各題的答案彼此能貫連起來，構成整體性的意義。³

2. 經文的結構與大綱——以第三步驟「注意結構」得來的初步結構為起點，加上第五步驟「逐題解答」得來的經文的解釋，重寫一個比較詳細的經文大綱。若是說明文，要找出作者的文思邏輯（argument）。若是敘事文，則須要認清事件與事件之間的佈局（plot）。

對於大部分的研經者，第2小步較為容易，有時只須確認「十步」中之第三步的大綱即可。但是，對於第1小步整合「經文的基本意義」，往往覺得無從下手。或者即使寫了，也覺得相當鬆散，不容易從中萃取經文主題。

三個聚焦問題

筆者最近接觸到陸蘇河教授的《三問讀經法》⁴，發現可以使用此法協助整合「經文的基本意義」。願意藉《聖言通訊》一角分享使用心得。《三問讀經法》是從比較詳細的解經法簡化而來，它藉着三個基要的問題幫助讀經人思考聖經的內容。這三個問題是：

- 人的景況是甚麼？
- 神的屬性和祂的作為是甚麼？
（斜體字是筆者加添的）
- 神對人的旨意是甚麼？

這三個問題的確可以幫助讀經者聚焦在經文意義的重點。但是，若獨立使用它們來讀經，往往相當困難，因為它們屬於觀察性的，經文中有些神學性觀念、難解用語、歷史背景、單字單詞的意義等尚須經過解釋，然後才能回答這三個問題。

但是筆者發現，若是我們將這三個問題用在「十步釋經法」的「歸納總意」，倒是十分可行。原因是上述諸般問題，我們在第五步驟「逐題解答」都已經解釋了。不但如此，這三個問題的聚焦功能，在整理「經文的基本意義」時，可以真正地得到發揮。它們與「十步釋經法」對「主題」應包含之內容的要求幾乎相同：「（主題）可以包括神本性的一項描述，或是神要人實行的一項吩咐，又或是人對神的心意所當作出的回應等」⁵。所以，使用這三個問題所寫的「經文的基本意義」，很容易就可從其中萃取經文的「主題」。

範例：路得記四章13至22節

¹³於是，波阿斯娶了路得為妻，與她同房。耶和華使她懷孕生了一個兒子。¹⁴婦人們對拿俄米說：「耶和華是應當稱頌的！因為今日沒有撇下你，使你無至近的親屬。願這孩子在以色列中得名聲。¹⁵他必提起你的精神，奉養你的老，因為是愛慕你的那兒婦所生的。有這兒婦比有七個兒子還好！」¹⁶拿俄米就把孩子抱在懷中，作他的養母。¹⁷鄰舍的婦人說：「拿俄米得孩子了！」就給孩子起名叫俄備得。這俄備得是耶西的父，耶西是大衛的父。¹⁸法勒斯的後代記在下面：法勒斯生希斯崙；¹⁹希斯崙生蘭；蘭生亞米拿達；²⁰亞米拿達生拿順；拿順生撒門；²¹撒門生波阿斯；波阿斯生俄備得；²²俄備得生耶西；耶西生大衛。

人的景況是甚麼？	<ul style="list-style-type: none"> 波阿斯和路得生子俄備得 拿俄米做俄備得的養母
神的屬性和祂的作為是甚麼？	<ul style="list-style-type: none"> 神是全能的，作者明說路得懷孕是神的作為，映襯路得與前夫瑪倫結婚十年沒有生子 神是慈愛的，祂沒有撇下拿俄米沒有後裔
神對人的旨意是甚麼？	<ul style="list-style-type: none"> 預備君王：大衛是俄備得的孫子 預備救主：耶穌是「大衛的子孫」

經文基本意義 (得四13-22)⁶

波阿斯娶了路得，耶和華使路得懷孕，生了一個兒子，名叫俄備得。鄰舍的婦女為拿俄米有了後裔稱頌耶和華。神祝福她都是因為兒婦路得的緣故。俄備得就是以色列的君王大衛的祖父。作者以大衛的家譜結束整卷書，並追溯到他的祖先猶大


的兒子法勒斯，說明了大衛作為以色列君王的合法性。並說明拿俄米、路得和波阿斯的經歷，都是神的計劃的一部分。

第七步驟「找出主題」

主題是一個完整的句子，總括了整段經文的意義。它不僅是歷史性的描述，必須也是神學性的，就是經過解釋的歷史事實。從上述「經文基本意義」我們可以得出以下「經文主題」：

神藉着波阿斯和路得，拯救了拿俄米，並因此賜下君王大衛。

結論

在使用「十步釋經法」時，研經者可用不同的方法來「歸納總意」（第六步驟）。本文提供一個方法，介紹《三問讀經法》的三個基要問題，借用它們的聚焦功能，盼望可幫助研經者整理經文的基本意義，進而找到經文的主題。 

附註

- 1 賴若瀚：《十步釋經法》（美國：聖言，2008），頁329。
- 2 賴若瀚：《十步釋經法》，頁324。
- 3 從「歸納總意」到「找出主題」，還有一步「重寫經文」（賴若瀚：《十步釋經法》，頁326）。「重寫經文」的目的，是確定自己充分掌握了經文的真正意義。根據使用「十步釋經法」的經驗，「重寫經文」及其使用技巧應歸入「經文的基本意義」的整合。
- 4 陸蘇河：《三問讀經法》（美國：更新傳道會，2013）。
- 5 賴若瀚：《十步釋經法》，頁329。
- 6 舒瑞允：《投靠在耶和華的翅膀下》（美國：聖言，2013），頁238。

同一經文，不同概念？

✦ 倫思學牧師（聖言特約同工）

有效的講道其一的竅門是每篇信息只傳遞一個核心的概念，而這概念必須承接著經文的氣勢（thrust）演繹出來，才能帶着權威和具說服力。上期我們從約翰福音第十三章看到如何透過煉淨和發展的過程去把神學概念鋪排成為一篇子彈信息。可能讀者會問，是否每一段經文只有一個神學概念？一段經文能有多個不同的概念嗎？今期我們會繼續看約翰福音十三章1-17節，回答以上的問題，從中瞭解如何從經文中挑選出一個神學概念成為核心的信息。

額外資料

讀經時每每會遇到一些表面上看來是加插進去的額外資料，驟眼看來若刪減了這些額外資料也好像對經文的解釋沒有甚麼影響，反而還可能令經文念得更順暢。約翰福音十三章6-11節就是這樣的一段經文，若耶穌替門徒洗腳（1-17節）的主要神學概念是「信徒當按別人需要，不嫌工作的卑微，仍謙卑服侍」（參上期這釋經講道專欄），那末，我們可念完第十三章第5節後，馬上跳到第12節繼續念下去，刪減了耶穌與彼得對話那額外插段（6-11節），這樣讀起來豈不是更直接和清楚地把這「謙卑服侍」的神學概念表明出來？這樣反問，乃因6-11節加插的內容並沒有提供甚麼關乎「謙卑服侍」這神學概念的資料，使我們對謙卑服侍的認知有所加增。

對這些加插或額外的經文，我們一定要追問：為何這段在這裏出現，有了它，對整段加增了甚麼的認識？若我們深信聖經是神所默示，是無誤的，每字每句都是有其存在的價值和意義，我們就不能

如此輕忽這些插段或表面看來是額外附加的資料。神所默示的、記載下來的，一定有它存在的價值。我們之所以覺得它是加插的、額外的，因為我們仍未能察覺到或完全掌握到經文作者要傳遞的信息。因此我們要繼續研讀，直至察覺出這些加插的經文在整段（或整個故事）中的功能和所扮演着的角色。

進深仔細詳讀

若我們再仔細詳讀約翰福音十三章1-17節，不難發覺它還有另外一個屬靈的概念，可從第6-11節演繹出來。首先，我們注意到當耶穌回答彼得說：「我所做的，你如今不知道」（7節中），若這段單是指謙卑的服侍，彼得怎麼會不知道，正因他明白這是謙卑的服侍，他懂得尊師重道，才會拒絕讓耶穌洗他的腳（8節上）。那樣明顯謙卑洗腳的行動，為何耶穌會說彼得那時不會明白祂所做的？所以，我們知道耶穌所指「我所做的」（7節中）不是指着替門徒洗腳的行動，而是指着另一種行動，而這行動彼得日後才會明白過來的（7節下）。經文的另一點提示是在第8節下半節，耶穌指出：「我若不洗你，你就與我無分了」，這當然不是指洗腳的事，因就算耶穌真的沒有洗彼得的腳，彼得理當仍是主的門徒，與祂有分。「無分」一詞，《新漢語譯本》更準確地把它翻譯成「沒有關係」，與耶穌有沒有關係是得救與否的問題，事關重大。所以，我們可推理出耶穌是暗喻着祂替罪人死的救贖事工，祂指出若彼得不依靠祂在十字架之死所流的血洗淨他的罪，他就不能與祂有關係，而接下去的第10節也進一步把這解釋闡明出來。「凡洗過澡的人，只要把

腳一洗，全身就乾淨了」（10節上）當中作者用了一對近義詞（*louo*和*nipto*），而《和合本聖經》分別把它們翻譯為「洗澡」和「洗」，*louo*是指全身浸入浴盆的洗，曾用作清洗死屍軀體上的血漬，在這段（1-17節）只出現過一次；而*nipto*是指用水沖一沖或抹一抹，如在泥路行走後，要用水把腳沖一沖，在全段（1-17節）中出現了八次（5、6、8[2x]，10、12、14[2x]等節），是最常見的動詞。明白了兩個相近詞的分別，全句可譯成「凡洗過澡的人，只要把腳一沖（抹），全身就乾淨了」就更接近希臘文的原來意思。如此全句便可解作：當接受過耶穌救贖的人在地位上已與主有關係，是神的兒子的身分，不再是罪人的身分；他日後只要承認所犯的罪行，就能與神恢復關係，不用再一次接受「救贖」。

劃分概念

按以上的解釋，第6-11節的插段就不再是額外的了，雖然它與「謙卑服侍」的信息概念看來無關，但它可在其上建造另一篇的信息，這也正是耶穌所做的，聖經作者所要傳遞的。耶穌藉着門徒能理解和易明的謙卑洗腳服侍，去暗喻一個屬靈真理，就是祂會進一步謙卑至死，替門徒洗淨罪性，以致他們成為神的兒女。從另一角度來看，「耶穌替門徒洗腳」是一個要仿效的好例子（信息一），也同時是耶穌活出來的比喻，一個地上看得到的行動顯示出一個將要發生的屬靈的真理：祂由替門徒洗腳除去污穢到替門徒洗罪性除去罪刑（信息二）。

從以上看出，在同一段經文中，我們可以看到兩個不同的概念，分列如下：

信息一（參上期此欄）

神學概念：信徒當按別人需要，不嫌工作的卑微，仍謙卑服侍

主體：信徒服侍的態度和方向

補語：按着別人需要謙卑服侍

信息二

神學概念：接受主寶血之洗的果效，可成為神的兒女

主體：接受耶穌的救贖

補語：與祂相連（成為神的兒子）

同一段的經文（約十三1-17）得出兩個不同的神學概念，故此是兩篇不同的信息，是兩篇的道。這兩篇都符合經文作者的意圖和耶穌的原意。當耶穌為這「替門徒洗腳」的事作一結論時，祂說「你們既知道這事」（17節上）的「這事」在原文是複數，故應翻譯成「這些事」，故不單只是一件事，是多過一件事；即「替門徒洗腳」不單是謙卑服侍（耶穌替門徒洗腳）的事，還有接受〔耶穌替罪人代罪（死）、洗淨他們的罪〕的事，按着這些真理去回應神就有福了。

除了以上這兩篇信息外，我們還可從作者刻意的鋪排中，加上當時的情境資料，衍生出另一個神學概念。這概念採用了這段上下文理中的一些數據，但主力仍是按着1-17節的經文氣勢，只是從作者敘述鋪排的觀點出發，看出結合第一和第二個概念的力量而成為第三篇信息。

第三篇信息主力是從約翰的鋪排中演繹出來，當耶穌在第14節末給門徒一條「你們也當彼此洗腳」的命令時，祂知道門徒是沒有這謙卑彼此服侍的意識，因為約翰福音的作者刻意在第4、5兩節中一連用了八個動詞（按希臘文：站、脫、拿、束、倒、洗、束、擦），緊緊地貼在一起去形容耶穌為門徒洗腳的過程，除了表明耶穌果斷迅速的行動外，還表明了門徒的遲鈍、愚頑，不願謙卑。因為門徒在耶穌這麼多動作過程中（甚至脫下所有的外衣——「衣」字在希臘文是複數），理當有充分時間去阻止耶穌將要替他們洗腳的服侍，但他們沒有這樣做——他們沒有搶過耶穌的手巾和水盆來，主動地洗別人的腳，甚至連最低限度洗自己的腳都沒

有。沒有，他們沒有這樣做，十二人中連一個也沒有。試想想，當夫子在世、現身看着門徒時，他們也做不到，遑論耶穌不在世、他們見不到祂時，他們會謙卑地彼此服侍。

另一方面，耶穌也深深瞭解到人性的軟弱，祂知道就算門徒是有意去做，他們也因罪性的緣故無能力去完成這條命令，所以祂願替他們死，解決了罪性纏繞的問題，住在他們生命裏面，以致他們能依靠祂的力量去完成「彼此洗腳」的使命。

因此，耶穌不單顯示出這彼此洗腳的命令（14d節）的可行性、立下榜樣（15節），祂更為門徒捨身除去攔阻他們謙卑服侍的驕傲罪性，以致他們有潛力可達到這命令的要求。耶穌實在說：「我是你們的夫子，洗了你們的腳，跟從我的人也要這樣做（Why）；我也示範了，是可行的（What）；同時我亦解決了你們罪性的攔阻，我內住的生命會賜你們力量去完成（How）；因此，你們再沒有藉口不實踐這命令，餘下所需的只是你們意志的行動，作一決定，做！」

如此，我們看出耶穌愛我們、為我們捨命，以致我們有能力行出神所要求的，我們可稱這種愛為成全的愛或裝備的愛，這是第三篇的信息，概念可寫成：

信息三

神學概念：神的愛裝備我們去完成使命

主體：主的愛加我們力量

補語：讓我們清楚認識並有靈力去完成使命

三個相關卻又不同的概念

本文已列出約翰福音十三章1-17節中的三個神學概念，這三個概念是要漸進地明白，要明白第一個「謙卑服侍」的概念，才能明白第二個「洗淨罪污」的概念；要明白第三個「耶穌愛到底」的概

■ 接第7頁 同一經文，不同概念？

念，必須要明白先前的兩個概念，因此講解時要按這次序來講解。最理想的是在一個週末的培靈會或退修會中，以一個系列把這三個概念（信息）一口氣宣講出來，這樣不單令聽眾感到信息之間有強烈的連繫，講員也可同時節省了信息當中解釋經文的時間，而留下更多的時間去應用經文。

「因祂……」信息系列

信息一：因祂的洗，我要……

立下謙卑服侍的榜樣

信息二：因祂的死，我是……

改變了我的身分，由罪人成為神的兒子

信息三：因祂的愛，我能……

嘗試去愛到底：不單是命令，更是成全（enablement）

還是只有一個概念

返回文章開始時的問題，一段經文是否可以有一個神學概念？答案是「是」，也是「不是」。「是」，就是說同一段指定的經節，如約十三1-5、12-17或約十三6-11或約十三1-17，它們每一段只可以有一個神學概念，是概念直接匹配經文（idea directly matches the scriptural portion），每一特定經段都是該概念的依據。「不是」，就是說約翰福音十三章1-17節裏包含了多個不同的神學概念（contains multiple ideas），本文只示列出三個。

任何一個神學的概念，必須符合作者的意圖，與經文的氣勢吻合〔應用則要與作者意圖相融（compatible）〕。意即這雖然是「不同」的神學概念，但它們並不是完完全全的獨立存在，不同概念之間沒有彼此的聯繫。實質上，它們肯定是相關，

■ 接第8頁 同一經文，不同概念？

互相依附，是可以互相配在一起串成另一符合作者意圖要求的神學概念。就如第三個神學概念是把第一和第二個神學概念串起來，成為另一個神學概念。每一個神學概念都可發揮成一篇獨立的信息。每一個神學概念，只要按聽眾的需要和方向發展，就能成為一篇緊貼時需的信息。

嚴格來說，一段指定的經文，仍是只有一個概念。但同一段經文，可包含不同的概念，但必須是符合作者的意圖才可發展成一篇權威的信息。在下期，我們會從約翰第十三章繼續找出其他可傳遞的信息概念，進一步討論如何挑選一篇符合聽眾時需的權威信息。✠

■ 接第3頁 美滿的人生

冠冕，是求仁得仁，求美滿得美滿了。

所以，基督徒如果想要有一個美滿的人生，應當思考以下諸事：

1. 不必陷在過去的失敗之中。我們的神是願意給第二次機會的。
2. 不能單單依靠自己的經驗或能力行事，乃是要依靠神的引領。
3. 必須清楚明白神在我們身上的旨意。
4. 當採取主動去完成神的旨意。
5. 可能經歷許多的苦難。苦難是美滿的一部分，是化妝的祝福。✠

附註

- 1 Earl D. Radmacher, ed., *The Nelson Study Bible* (Nashville: Thomas Nelson Publishers, 1997), p. 1809.
- 2 George R. Beasley-Murray, *John*, Word Biblical Commentary 36, 2nd Edition (Nashville: Thomas Nelson Publishers, 1999), p. 405.

「我」很棒?! ——提後三1-9釋經講道

何崇謙牧師（美國聖言副會長，專責訓練及出版）

今天是個「恐怖時代」，恐怖分子活躍於世界角落，在任何一處都可發動恐怖活動，在空中，在地上，在海中。不過，關於「恐怖」，聖經卻提醒我們有另類而更嚴峻的是在人的心內，是在人的行為上。第一，恐怖不一定是指即時將人生命摧毀的恐怖，而是慢性病毒的恐怖，不斷地擴散，使大眾習以為常，公然接納，並很自然地與此病毒生活在一起，甚至成為眾人都歌頌的文化。第二，每個人都是，或甚至是自己的恐怖分子。特別是當我們立志敬虔度日，大眾潮流的誘惑會成為很大的阻力，叫我們過着敗壞的生活。

經文說：你該「知道」（提後三1上）。「知道」的原意是「認得出」，認得所處的世代是一個怎樣的世代——惡升善降的時代。「末世」（1節中）：指現今世界結束之前一段末後的日子。這雖然有待將來才呈現，但耶穌的首次降世已開啟了末世（見徒二17；來一2），有其要走的軌道，因為主會引領世界所走的路；正因為基督的出現與復活的作為，以神的干預為指標的結局已經開始了，亦因為教會興起，末期必將會出現叛教情形和危險——叛逆主的路。這現象於新約時代已露端倪（帖後二3）。

「必有危險的日子」（1節下）的「危險」，原文是「困難」、「目不忍睹」、「混亂」。因此，當今之世代是一個難於走正路、困難重重、滿是叛逆壓力的時代，我們務須洞悉時代氣候以及時代病毒。

今天，我們要醒覺，在我們的教會中，有哪些地方是積弱、落伍、封閉、虛假、陷入危機，甚至受時代的病毒感染了。我們的領袖，有否洞悉時代的走勢、時代的挑戰？我們是否仍然只一意孤行的，推行不食人間煙火的事工，在屬靈上只有次好

而沒有上好的牧養工作呢？我們要知道，此段經文所指的「人」（2節），不是從未認識神的人，而是背離信仰的信徒。我們教會上上下下的人，都要細心省察，我們是否受時代病毒感染了？這時代的病毒是怎麼樣的呢？

以下四個段落的安排，是根據「不愛神」的主調貫穿着四句相當類似的嘆息語來分段：第一，「心不聖潔」（沒有神）是第1、2節的結語；第二，「不愛神」是第3和4節的結語；第三，「不能明白（神的）真道」為5至7節的結語；第四，「（敵擋神的）愚昧必然顯露」作為第8和9節的結論。

一. 往往心不聖潔，因為感染了「無顧上帝/他人，只愛自己」的病毒（1-2節）

由於「自我」是人性深處的濃縮體，也就是內在罪性的具體代言人和主角，要讓「我」不出頭是極其困難的，「我」最喜歡自由，最喜歡被抬舉。今天是一個極迎合這心態的時代，抬舉個人，個人受着潮流文化所吹捧和呵護，所以這「我」更越發脹大。在這樣的氣氛裏，教會的牧養工作有很大的挑戰。**我們必須認識兩方面：其一，個人方面**——身處於一個自視為主角的時代，倘若人在社會上稍有地位，職業稍為高檔，可能會把自己看作奧斯卡金像獎最佳男主角或女主角，極盼望人人都把目光投在他/她身上，一切由「我」或「自我利益」出發，一切為要遷就「我」的喜好、「我」的方便、「我」的慾望、「我」的習慣、「我」的看法、「我」的知識，以培育一個不受管治（不用說由他人，當然不要神來管治）、無拘無束、所謂自由自

在的「自我」。他人，甚至上帝，只是要達到「自我為目的」的手段。

其二，教會整體方面——亦有可能由於歷史悠久，財力人力十足而自視極高。教會因而整體走上個人主義的路，漠視外界，拒人千里。在自我的教會文化和獨有的世界中，享受獨特的條件和教會生活，漠視鄰舍的需要，亦偏離聖經的指引和神的心意。對自我的興趣大，自然看不見上帝，對上帝無興趣。「狂傲、誇讟」就是認為自己是最大最棒最優秀，因此以為他人甚至上帝都可以在教會的長久文化中被馴服或收買。

二. 屢屢不愛上帝，因為感染了「無情失控，不能自己」的病毒（3-4節）

專顧自己易走上任意妄為的路，這樣極端個人主義心態，自然不顧人家死活，亦因此而喜歡不擇手段，將自己陷入失控的狀態中。失控的最常見的表現是：沉迷、吹噓、冒充、掩飾、否認。不愛神就不認識自己，不認識自己就會產生很多假象，做起事來變得沒有真理的原則，沒有客觀鑽研探究的精神，亦沒有耐心從別人身上學習、領會各種的道理，只圖速成見效；若不見果效，就只有吹噓，只有假裝。真可謂「懂不多，冒至尊」（粵語謂「知少少，扮代表」）。

只有自己，只追求金錢，自然失去與人和諧的關係，對人的感受麻木，與人產生距離，人情味淡薄——無親情，不解怨（不化解仇恨，不願饒恕），賣主賣友，違背父母，忘恩負義。因為別人必然對自己有所要求，例如在金錢上、時間上、精神上、體力上的付出。別人總有困難的時刻，需要你的安慰；別人總有軟弱的時候，需要你的幫助。

認為凡能與金錢和外表美麗掛鈎的東西，才有價值，才值得去做（年長一代恰恰倒過來，凡需要大量金錢的事工，我們就避免去作）；對於現今一代，無論是學業、事業、工作、興趣、事奉、愛

情、娛樂、家庭或養兒育女，甚至他人的價值，都以金錢和潮流來定位。這樣的生命，是迎合虛假的「大眾我」，而不是真實的我，使獨特被造的我隨流失去，鼓吹沒有靈魂的生命，忽略了上帝的創造恩典，失去多面性和獨特性的發展和領受。

三. 久久不明真道，因為感染了「無盡膚淺，欺騙自己」的病毒（5-7節）

「單重外表，不求實質」（5節）已經在我們的時代被推到極點。包裝的美比一切都重要，甚麼真實的內涵和根基可以拋諸腦後，只有即時的歡愉和自由是最值得的——今日很多人已被外貌美所俘擄（6節）。這樣的文化造成很多的悲劇，給欺騙者有機可乘，藉外表的美吸引無知的人。保羅指出：只求外在之門面，又怎能真正有所學習？又怎能辨析虛實、真假呢？

一個沒有上帝的人，其生命是固執閉塞而沒有別人，是極度膚淺的。他將自己封鎖在自我狹窄的世界中，自我的世界中是沒有寬度、深度的——是固執閉塞的世界。其結果是將上帝給我們獨特的我埋沒，牢籠着。人的生命沒有給別人和上帝的空間，人就缺乏了反省的能力。

自欺欺人的人似是很有主見，很有立場，很有堅持，很有性格，其實卻沒有真正在「與人相處，與神相交」的實質上得到扎實的經驗；只帶着面紗或面具做人，不斷建造空殼般的生命，永遠不容納真理。真理是需要心靈開放去容納的，要我們將虛假拆卸。不然，我們信仰的生命只會活得膚淺，這是因為我們不願開放自己，不願容納別人，不愛創造我們的上帝，完全將生命成長的必要條件放棄，埋沒神在我們生命中的心意，故步自封。這樣的人雖常常學習，但終久不能明白真道，虛有其表。

■ 接第11頁 「我」很棒?!——提後三1-9釋經講道

四. 處處敵擋真理，因為感染了「無賴對抗，錯看自己」的病毒（8-9節）

對現代人來說，權威和規範，只建基於新穎和刺激，只要能叫人在視、聽、觸、味等方面帶來興奮，就不會理會合乎真理與否。總之，凡不能給人帶來新刺激的東西，人就很容易採取敵對或鄙視的態度。所謂「逢權必反、逢令必叛」（包括「違背父母、賣主賣友」），美其名為保護自我的權利和性格，尋求創新，其實骨子裏厭煩聽取教訓，討厭真理，不容真理侵犯「我」的領域，並將「我」的實況揭露。久而久之，錯謬與真理都混在一起，難分難解，失去價值的批判能力，一切是非黑白都變得模糊。

雅尼和佯庇代表着摩西時代一股敵對真理的無賴勢力，這兩位術士長的事蹟記載在猶太文獻裏（可比較出七11、22），他們屢屢攔阻以色列人出埃及，為的是要引誘以色列人離開神。這樣的人實在是十分愚昧的，因為他們的行徑不能瞞騙那些持守真理的人，反而是明明將自己的醜惡顯露出來。不用說在全知全能的神面前無可躲藏，就連一般人都看出他們的愚昧；在神面前，任何敵擋真理的人的技倆將無可遁形。

今天人對擁有權威的人失去信心，或因他們濫用權勢而反感，甚至感到十分討厭，以致我們對權威添上頗深的恨，並將權威與欺壓掛鉤，影響到我們害怕追尋神話語，以神的話為權威，以神的話為行事為人的標準。作為教會的領袖或屬神的子民，切忌因此而恐怕「立志敬虔度日」。誠然，立志在神之聖言的權威下生活，必然遭到反權威人士的非議，謂我們不容納他人，不能創新立異。創新立異對我們的引誘很大；因為我們若固執於基督真理，就得不到世界的認可。此外，我們也得謹慎，不要

以神話語權威來置人於死地；我們要人服從的，是如保羅明言，「服從我的教訓（亦是主的教訓），品行、志向……寬容、愛心、忍耐」（10節），這些德行構成保羅教訓的權威。

結語

若信徒感染了時代的「自我」病毒，把愛錯放了位置，就會由「錯愛」而開展各式各樣、只顧自己的心態和行徑，叫人陷入以上所提不同的病態中：專顧自己、討厭神、厭倦神的話、虛有其表、掙脫真理的規範等。人為了金錢，變得無情失控，不能自己，將自己變成一堆慾望，使人生的內涵變得無盡的膚淺，只追求滿足於單薄的慾望中。感官娛樂是頭號元素要混搭在任何一種活動中，例如宴樂，它最能滿足自我，愛宴樂當然不愛聖潔，因為聖潔必以上帝為中心而沒有自己。若是單滿足自我，人就變得唯我獨尊，而認為凡阻礙「我」達到自我滿足的東西都一概抗拒。

作為主的門徒，我們要警覺現今的隱患，要認識敗壞的人性，以及躲避偽善和敵擋真理的學說和人。✠

主恩浩瀚

——加拿大分會成立二週年異象分享感恩晚宴報告

✦ 曾永光牧師（加拿大聖言總幹事）

自2014年4月加拿大分會成立以來，短短兩年之間，舉辦多次有關「十步釋經法」及「釋經講道」的聚會，使數百位弟兄姊妹在神話語上進深，亦使近百位教牧同工及神學生在講道能力上提升。


今天四月份，賴牧師切除腳腫瘤得康復前來主領聚會，藉此機會我們在4月17日假座皇家御宴舉行成立二週年異象分享感恩晚宴，得到480位嘉賓出席支持，其中包括近80位教牧及神學生，實在遠超我們的期盼！

當晚司儀為北約華人浸信會陳羽蘇弟兄及董事傅再恩牧師，他們風趣生動、配搭緊密。董事張傳華牧師開會禱告後，敬拜組帶領詩歌，其中一首〈主的話語我喜愛〉適切地配合當晚主題。接着，由大多市同工會主席張振裕牧師謝飯禱告，大家享用三道菜色後，開始一連串節目：事工錄影、頒發「十步釋經法認證老師」證書、同工分享錄影、賴牧師宣講主題信息「另類的滿足：吃書卷」、曾永光牧師異象分享、董事會主席王志強牧師為奉獻呼籲，以及顧問譚文鈞牧師為奉獻禱告。跟着是享用第二輪精美菜色，隨後由曾師母及賴師母擔任抽獎，十位弟兄姊妹興高采烈地獲贈賴牧師之著作及講道光碟。然後，曾牧師帶領全體顧問、董事及同工向嘉賓舉杯致謝及祝賀，在同唱〈向高處行〉後，由顧問麥振榮牧師祝福禱告，弟兄姊妹們繼續享用美點，大會約於九時四十五分圓滿結束。

當晚，我們亦贈送賴牧師在休養期間編寫之《感恩與傳承》一書給每位嘉賓（特別感謝香港負責編排稿件之同工及本地負責印刷之姊妹的最後衝刺），與他們分享「聖言」的異象及蒙恩之路。在此亦衷心感謝由北約華人浸信會弟兄姊妹組成之籌

備小組、影音組及招待組等同工！

感謝神，使我們得到弟兄姊妹對我們事工的認同及鼓勵，我們收到奉獻合共加幣 \$56,160。

主恩浩瀚，願一切榮耀歸神！ 



• 美國總會 •

一. 培訓事工

1) 賴若瀚牧師

賴若瀚牧師自2月中開始「復出」事奉，除了主日崇拜講道外，還帶領一教會的「領袖訓練」（6小時），另一教會的「創意教學法」（12小時）。

已於4月9-10日在加州灣區主講「生命的戀歌——雅歌書現代詮釋」講座（9小時，共80人）。4月13-20日除了出席加拿大「聖言」二週年感恩會外，還在多倫多主領「十步認證老師訓練」（共5人）、「釋經講道」試講訓練（共9位牧者），及美城證道浸信會讀經日營（共80人）。

已於4月22-24日在東岸威爾明頓（Wilmington）主恩堂主領培靈會；最後一週在密爾瓦基（Milwaukee）教會講授「釋經講道」課程，參加者共18位，他們分別是當地教會以及鄰近三個地區負責講壇的同工。

已於6月6-9日主領加拿大「聖言」舉辦的釋經講道研討會。

賴牧師夫婦於6月14日至7月底在香港、菲律賓及亞洲其他地區講道與培訓。

2) 賴鍾桂珍師母

在「聖言」辦公室已舉辦了兩次「歌羅西書十步釋經研讀」組長訓練（4月2及23日），每次平均約有15位來自十所不同教會的學員參加，5月14日還有一次。另外，完成4至5月間在匯點教會舉行的「加拉太書十步釋經法」講座（共8次），4月份總數有25人。

3) 賴牧師夫婦 於4月17日出席加拿大「聖言」成立二週年異象分享感恩晚宴。

4) 沈有方牧師

已於3月19日在北加州華人浸信會福音訓練大會中擔任主要講員。

已於6月18-20日在密爾瓦基（Milwaukee）米城中華教會主領「建造基督的身體」夏令營。

5) 何崇謙牧師

已於5月27-30日在芝加哥中華友愛教會主領「我愛我主教會」夏令營。

已於6月6-9日主領加拿大「聖言」舉辦的釋經講道研討會。

已於6月24-26日在西雅圖宏恩宣道會主領讀經日。

已於7月1-3日在三藩市溢樂華人浸信會主領「傳承溢樂DNA，主內成長榮耀神！」夏令營。

已於7月15-17日在南灣中華浸信會主領「自我成長」夏令營。

6) 亞洲宣教培訓事工

2016年3月有多位同工在亞洲工場作培訓事奉，有三位首次參與這項事奉。將於2016年9月去培訓的同工亦相繼增加。

二. 聖地靈修學習團

加拿大「聖言」的曾永光牧師（負責粵語團，將近20人）與美國「聖言」的沈有方牧師（講師）、梁彭玉華姊妹（領隊）（負責國語團，43人），已於4月30至5月13日帶領「聖地靈修學習團」，去了以色列及約旦。這次旅程擴展了參加者的屬靈視野，特別在某些景點上，產生了過去所沒有的領受與感動，與一般度假觀光旅遊不可同日而語。

三. 出版

1) 《感恩與傳承——聖言走過的蒙恩路》一書，已於4月出版，歡迎弟兄姊妹索取（請到網頁辦理）。此書結集《聖言通訊》過去所登載的文章，介紹「聖言」十二年來走過「滴下脂油」的恩典路。

2) 《問與切5》一書約於8月出版。承接前四冊的傳統，此書幫助信徒深入明白並解決信仰與生活所遇到的難題。

3) 《回眸聖言：十步文萃》一書，已於6月底付印。此書收集有關「十步」研經的心得，並分享如何解決在研經過程中所遇到的困難。

4) 《釋經講道文集》一書，將於10月出版，全書收錄不同作者對釋經講道要義的論述，以及他們的釋經講章，對研究釋經講道者及尋道者有很多啟發。

四. 特別聚會預告

- 8月15日舉辦釋經講道研討會。
- 10月21-23日國語讀經營，研讀瑪拉基書，於休斯敦（Houston）舉行。
- 11月11-13日粵語讀經營，研讀哈巴谷書，於Mount Herman舉行。
- 2017年2月份國語讀經營，研讀彼得前書，於聖拉蒙（San Ramon）舉行。
- 「十步釋經」認證老師分享會：今年10月27日、11月17日，以及12月15日在聖言資源中心舉行。

五. 2016年對等奉獻

「聖言」一年一度的「對等奉獻」已於五月開始至八月底，今年將增加至美金60,000元，敬請支持；而「聖言」2016年全年預算為美金670,000元，主要開支包括：同工薪津、辦公室開支、書籍出版、CD/DVD製作、開辦十步研經培訓講座、亞洲宣教培訓、擴大開辦遠距教學費用等。

· 香港分會 ·

1) 倫思學牧師和麥漢勳牧師主領為期六個月，分三階段的「釋經講道進深實踐課程」，包括講解、示範、交流、評估，四者並重，從不同層面探討釋經講道。

- 第一階段（釋經講道兩天講座）4月25-26日（一、二）/ 倫思學牧師
- 第二階段（釋經講道小組督導）5月30日（一）、6月27日（一）、8月29日（一）/ 麥漢勳牧師
- 第三階段（釋經講道營會實習）10月17-18日（一、二）/ 倫思學牧師，麥漢勳牧師

2) 2016年春季舉辦的「聖言講壇」週二晚查經會，由資深講師負責，已順利完成。

香港區：由袁仲輝傳道負責，主題為「創世記」

日期：4月5日至5月31日週二晚

地點：西灣河平安福音堂

九龍區：由倫思學牧師負責，主題為「寶山遊歷：讀出敘事經文的味道來」

日期：4月12、19、26及5月3日週二晚

地點：基督中心堂佐敦堂

- 3) 賴若瀚牧師2016年在香港擔任講員的資訊
 - 7月19-23日（二～六）基督中心堂九龍塘夏令會【摩西生平（4堂）；以利亞生平（5堂）】（共9堂）
 - 7月24-28日（日～三）順平夏令會早堂【摩西生平（4堂）】
 - 7月24-28日（日～三）長平夏令會晚堂【摩西生平（4堂）】
 - 7月27-31日（三～日）平安福音堂深區夏令會【摩西生平（4堂）；以利亞生平（5堂）】（共9堂）
- 4) 今年10月10-11日（一～二）釋經講道進深研討會【舊約啟示文學的宣講】
 - 倫思學牧師：以西結書異象宣講
 - 麥漢勳牧師：撒迦利亞書異象宣講
 - 賴若瀚牧師：但以理書異象宣講

· 加拿大分會 ·

1) 2016年3月曾永光牧師完成東亞培訓課程，43位傳道人參與「詩篇」之學習。

2) 4月14-15日舉行粵語「十步釋經法認證老師訓練」，由賴若瀚牧師主領，共五位學員參加，另有三位旁聽生。

3) 4月17日晚上舉行「成立二週年異象分享感恩晚宴」，假皇家御宴舉行，共約480位弟兄姊妹參加，其中包括近80位教牧及神學生。賴若瀚牧師傳講主題信息：「另類的滿足：吃書卷」，曾永光牧師分享本會異象：盼於五年內建立十所「十步釋經法模範教會」，賴牧師師母向六位「十步釋經法認證老師」頒發畢業證書（包括張傳華牧師、曾永光牧師、王志強牧師、藍志誠牧師、徐武豪博士及陳賜得弟兄）。我們非常感謝北約華人浸信會弟兄姊妹在節目安排、領詩、影音、招待及司事各方面的幫助，亦感謝各教會弟兄姊妹及福音機構同工們的支持及奉獻。

4) 4月9、23日曾永光牧師於活證浸信會主領粵語「雅各書十步釋經法」講座。

5) 4月16、30日曾永光牧師於活證浸信會主領國語「雅各書十步釋經法」講座。

6) 4月14日舉行「聖言」加拿大分會董事會會議。

■ 轉封底



聖言資源中心

Sacred Logos Resource Center (SAGOS)
846 Stewart Drive, Sunnyvale
CA 94085 U.S.A.

電話：408-773-8891 / 408-419-1858 傳真：408-228-6490
電郵：info@sagos.org 網址：www.sagos.org

NON-PROFIT ORG.
U.S. POSTAGE
PAID
San Jose, CA
PERMIT NO. 1615

聖言資源中心有限公司 (香港分會)

Sacred Logos Resource Center (SAGOS) Limited
九龍新蒲崗大有街16號昌泰工廠大廈5字樓1室

電話：2153-9631 傳真：2125-6633
電郵：info@sagos.org 網址：www.sagos.org

聖言資源中心 (加拿大分會)

Sacred Logos Resource Centre (SAGOS) of Canada
90 Nolan Court, Unit 21, Markham ON L3R4L 9 Canada

電話：905-604-4894
電郵：ctsang@sagos.org 網址：www.sagos.org

接第15頁 事工簡報

7) 4月18-19日舉行粵語講道營，由賴若瀚牧師及曾永光牧師帶領。有十位同工參加，另有一位旁聽。

8) 4月30至5月13日曾永光牧師帶領粵語聖地靈修學習團，暢遊以色列及約旦，共17位團員（兩位來自渥太華、一位來自加州，其餘來自多倫多）。

9) 5月24日晚上舉行聖地團團友重聚晚宴，有12人參加。

10) 6月6-7日舉行國語「釋經講道研討會」，由賴若瀚牧師、何崇謙牧師及區應毓牧師主領。

11) 6月8-9日舉行粵語「釋經講道研討會」，由賴若瀚牧師、何崇謙牧師及倫思學牧師主領。

12) 6月11日於美城華人浸信會及13、14日於北約華人浸信會舉行「聖經應用講座：活出主道的藝術」，由倫思學牧師主講。

13) 8月8-9日（一、二）賴若瀚牧師主領「釋經講道密集課程」（國）。

14) 8月10-11日（三、四）賴若瀚牧師主領「十步釋經培訓者訓練」（粵）。

15) 11月18-20日（五～日午）將於多倫多舉行讀經營（國、粵語），詳情容後報告。

16) 11月20-22日（日晚～二）將於多倫多舉行講道營（國），詳情容後報告。✚

美國總會

諮詢顧問：王永信牧師 招世超牧師 麥希真牧師 勞伯祥牧師 潘士端牧師 陳道明牧師 李繼榮牧師 沈立德牧師 Dr. John Reed
董事：關國瑞牧師 伍柏禎牧師 林良材長老 曾永光牧師 賴若瀚牧師 沈有方牧師
會長：賴若瀚牧師 副會長（營運及行政）：沈有方牧師 副會長（訓練及出版）：何崇謙牧師 美南區主任：舒瑞允長老 訓練：賴鍾桂珍傳道
特約同工：倫思學牧師 黃儉昌牧師 周靜波牧師

香港分會

諮詢顧問：曾立華牧師 陸輝牧師 蘇穎智牧師
董事：麥漢勳牧師 黃岳順博士 王志良先生
陳國威執事 賴若瀚牧師 袁仲輝傳道
會長：賴若瀚牧師 辦公室同工：曾君媛姊妹

加拿大分會

諮詢顧問：麥希真牧師 麥振榮牧師 黃可順牧師 區應毓牧師
馬英傑牧師 梁康民牧師 譚文鈞牧師
董事：王志強牧師 張傳華牧師 曾永光牧師 賴若瀚牧師
詹德思弟兄 陳賜得弟兄 傅再恩牧師
會長：賴若瀚牧師 總幹事：曾永光牧師 事工主任：曾熊國英師母

免費贈閱 函索即寄

*

改郵寄地址敬請通知我們，以便更新聖言的資料庫

督印人：賴若瀚牧師

主編兼執行編輯：何崇謙牧師

文稿編輯：姚志華

設計排版：楊雅花

出版者：聖言資源中心

版權所有 請勿翻印